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AZ LMBT-TOLERANCIA ÉS A GAZDASÁGI FEJLŐDÉS KÖZÖTTI ÖSSZEFÜGGÉS 

KÖZÉP-EURÓPÁBAN 

THE CORRELATION BETWEEN LGBT TOLERANCE AND ECONOMIC 

DEVELOPMENT IN CENTRAL EUROPE 

Tarnóczi Tamara Dóra 

ÖSSZEFOGLALÁS 

A kutatásomban az a célom, hogy empirikusan alátámasszam a modernizációs tézisre ala-

pozva a gazdasági fejlődés és az LMBT-tolerancia közötti kapcsolatot. Az alábbiakban röviden 

ismertetem, hogy elméletben miért következik magasabb tolerancia a magasabb gazdasági fej-

lettségből, illetve megvizsgálom, hogy ez a feltevés érvényesül-e a gyakorlatban Közép-Európa 

országaiban. Továbbá, rávilágítok arra, hogy akár a nagyobb tolerancia is képes lehet fokozni a 

gazdasági teljesítményt, tekintve, hogy támogatja az innovációt és a technológiai fejlődést, növe-

li a versenyképességet, valamint a nemzeti hírnevet is javítja. Mindez segíthet jobb külkereske-

delmi kapcsolatokat kialakítani, több külföldi befektetőt bevonzani. 

Az elemzésem alapján kijelenthető, hogy valóban toleránsabbak azok az országok, ahol ma-

gasabb a jólét. Ennek hátterében a magasabb képzettségi szint, az erősebb demokratikus intéz-

ményrendszer, illetve a társadalmi értékrend modernizációja áll. Azt viszont nem tudtam empi-

rikusan igazolni, hogy valóban több befektetés érkezne a toleránsabb országokba, avagy keve-

sebb az intoleránsokba. Feltehetően azért nem volt szignifikáns összefüggés a befektetések és a 

tolerancia között, mert a külföldi befektetők számára a befektetési helyszín megválasztásakor az 

adott ország szakképzett munkaerővel való ellátottsága és a termelési költsége az elsődleges, 

nem az LMBT-jogok. 

Kulcsszavak: LMBT-tolerancia, gazdasági fejlődés, Közép-Európa, modernizációs tézis  

ABSTRACT 

In this paper my aim is to validate empirically that economic development and LGBT toler-

ance are in correlation, a supposition based on the modernisation theory. I shall outline briefly as 

follows why more developed economies are supposed to be more tolerant in theory. Then, I will 

verify this theory on the data of the Central European countries. Furthermore, I shall reveal that 

even greater tolerance itself could boost economic performance, considering that it contributes 

to technological advances and innovation, improves competitiveness and national reputation. All 

of these ameliorate international relations, and attract more foreign investors. 

Based on my analysis it can be stated that wealthier, more developed countries are in fact 

more tolerant. This may be explained by the higher level of education of their population, their 

stronger democratic institutions and the modernisation of their social values. Nevertheless, 

I could not validate empirically that actually more investments flow into more tolerant countries, 

or less into intolerant ones. Supposedly, the correlation between investments and tolerance is not 

significant due to the fact that for foreign investors the disposability of skilled workers and low 

production costs are the primary factors considered when choosing a location for their invest-

ment, not LGBT rights. 

Keywords: LGBT tolerance, economic development, Central Europe, modernisation theory 

BEVEZETÉS 

A modernizációs tézis feltevései szerint a demokratikusság, a gazdasági fejlődés és a toleran-

cia között szoros összefüggés van. A tézis alapján ugyanis, ahogyan fejlődik egy ország gazda-

sága, úgy fokozatosan erősödnek a demokrácia intézményei (BARRO, 1996), valamint a társa-
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dalom is modernebb, toleránsabb lesz értékrendjét tekintve (INGLEHART – BAKER, 2000). 

De ez a folyamat mégis minek a hatására megy végbe? BARRO (1996) szerint a gazdasági fej-

lődéssel párhuzamosan erősödik a demokrácia, hiszen csak a gazdag társadalmakban lehetséges 

az – ahol viszonylag kevesen élnek szegénységben –, hogy az emberek intelligensen, azaz a 

demagógiának ellenállva vegyenek részt a politikai életben. PALDAM – GUNDLACH (2008) 

szerint pedig, ahogyan fejlődik egy gazdaság, úgy nő a kereslet a tudás és a tőke iránt, így nő a 

jelentősége a befektetéseknek és az oktatásnak, ez az, ami végső soron képes erősíteni a demok-

ráciát. 

A demokratikus intézmények fejlődésével párhuzamosan pedig egyre jobban érvényesül a kife-

jezés, a szólás és a média szabadsága. Ennek hatására lehetősége van a társadalom különböző 

csoportjainak az egymástól akár szélsőségesen eltérő véleményeiket kifejezni – tekintve, hogy 

nincsen cenzúra –, ez tehát kihangsúlyozza a véleménykülönbségeket. Következésképpen, az 

emberekben tudatosul az, hogy a társadalmuk mennyire heterogén, és így a diverzitásnak való 

nagyobb kitettség révén a társadalom tagjai toleránsabbá válnak (DUNN – SINGH, 2014). Fon-

tosnak tartom azonban megjegyezni, hogy voltaképpen az oktatás önmagában is képes erősíteni 

a toleranciát, még akkor is, ha az adott egyénnek eredetileg negatív attitűdjei voltak a célcsoport-

tal szemben (BOBO – LICARI, 1989; KOZLOSKI, 2010; BAKLASHOVA et al., 2015).  

A modernizációs folyamatot azonban erősteljesen befolyásolja a poszt-szocialista kulturális 

hatás (INGLEHART – BAKER, 2000).  Többek között ezért vizsgáltam Közép-Európa országa-

it (Németország, Svájc, Ausztria, Magyarország, Lengyelország, Szlovénia, Szlovákia, Csehor-

szág), mert ebben az országcsoportban a volt-szocialista és a klasszikus értelemben vett nyugat-

európai országok is reprezentálva vannak, és úgy gondoltam, hogy érdemes lenne szembe állíta-

ni ezt a két kategóriát. Ebből kifolyólag, a kutatási kérdéseim egyike az volt, hogy szignifikán-

san eltér-e a poszt-szocialista és a nyugat-európai országok LMBT-toleranciája? 

További kutatási kérdéseim megválaszolásával pedig az volt a célom, hogy meghatározzam, 

hogy az LMBT-tolerancia és a gazdasági fejlődés között van-e összefüggés a gyakorlatban, 

illetve amennyiben van, milyen a közöttük fennálló ok-okozati viszony. Ezzel a kérdéssel szá-

mos elmélet foglalkozik – mint például a fentebb leírt modernizációs tézis –, sőt empirikus ta-

nulmányok is alátámasztják a relevanciáját.  

Az OPEN FOR BUSINESS (2020) csehországi esettanulmánya például rávilágított arra, 

hogy az LMBT-inklúzió megkönnyíti a szakképzett munkaerő bevonzását és megtartását, fokoz-

za a nemzeti termelékenységet, az innovációt, a versenyképességet, a vállalkozási hajlandóságot, 

valamint a közvetlen külföldi befektetések beáramlását. 
STOICS és PERLOV (2022) magyarországi esettanulmánya pedig felszólal az LMBT-

diszkrimináció ellen, ugyanis empirikusan bizonyítható, hogy a diszkrimináció visszafogja a 

gazdasági fejlődést, káros hatással van a hazai cégek versenyképességére és elriasztja a külföldi 

befektetőket. Sőt az LMBT-közösség szisztematikus támadása a nemzet hírnevét is csorbítja, 

ami pedig aláaknázza a turisztikai szektort – melynek nem mellesleg nagyon ki van szolgáltatva 

az ország. Ami pedig a külföldi befektetők bevonzását illeti, számukra az ilyen szintű diszkrimi-

náció valós kockázatot jelenthet, tekintve, hogy a vállalkozások bizonyítottan jobban teljesítenek 

egy sokszínű, inkluzív környezetben. Ezek alapján az befektetők inkább a toleráns országok felé 

orientálódnak, hiszen ott nagyobb megtérülésre számíthatnak. Végezetül, ez a kutatás arra is 

felhívja a figyelmet, hogy az LMBT-diszkrimináció nagyon jelentős push faktor a hazai szak-

képzett, tehetséges munkavállalók számára, nagy fokú elvándorlást eredményez. 

BADGETT és munkatársai (2019) 132 országban vizsgálták az LMBT-jogok és a GDP per 

fő kapcsolatát. Az eredményeik megerősítik a korábban ismertetett kutatások következtetéseit, 

valóban szoros kapcsolat van az tolerancia és a gazdasági fejlettség között. Az LMBT-jogokat 

mérő index egy ponttal való növekedése ugyanis átlagban 2065 dollárral nagyobb egy főre eső 

GDP-vel jár együtt. 
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PERLOV és munkatársainak (2021) Közép- és Kelet-Európára vonatkozó empirikus kutatási 

eredményei alapján szintén azt a következtetést lehet levonni, hogy az LMBT-emberekkel 

szembeni diszkrimináció fokozza a szakképzett, tehetséges munkaerő kivándorlását, ugyanis a 

nyugati társadalmak nyitottsága vonzó ezeknek a munkavállalóknak. Jelentősen fokozódott a 

brain drain („agyelszívás”) az EU-csatlakozást követően Magyarországon, Lengyelországban és 

Romániában is, ami nemcsak az innovációt, de a versenyképességet is visszafogta ezekben az 

országokban. Emellett arra is rámutatott ez a tanulmány, hogy az LMBT-toleráns országokban 

kisebb a korrupció, ami nem meglepő, hiszen ahogy korábban is utaltam rá a toleranciának egyik 

alapköve az erős demokratikus intézményrendszer, a gazdasági szabadság és sajtószabadság – 

amely tényezők ellehetetlenítik a korrupciót. A korrupció alacsony szintje pedig növeli a bizal-

mat és a befektetési hajlandóságot. Továbbá a nagyobb LMBT-tolerancia felgyorsítja a techno-

lógiai fejlődést és az innovációt, így fokozza a versenyképességet. Ezzel gyarapodhat a humán 

tőke állomány, csökkenhetnek a kihasználatlan kapacitások, és így a gazdasági kibocsájtás is 

elérheti a potenciális szintjét. Továbbá a nemzeti hírnévre is pozitívan hat, ha egy társadalom 

toleráns, ez pedig előnyt jelenthet a külkereskedelmi kapcsolatokban, hiszen javíthatja a vi-

szonyt a külföldi partnerekkel, befektetőkkel, ezzel nőhet az a közvetlen külföldi befektetés 

(FDI). A külföldi befektetőknek ugyanis napjainkban már egyre fontosabb a befektetési helyszín 

kiválasztásakor az inkluzivitás, nyitottság mértéke, hiszen legtöbbjük szigorú emberi és LMBT-

jogi szabályozással rendelkezik. E kutatás konzekvenciái kapcsán vetődött fel bennem az a kuta-

tási kérdés, hogy vajon szignifikánsan kevesebb FDI áramlik-e az intoleráns közép-európai or-

szágokba? Ezen kérdések megválaszolásával szerettem volna tehát a LMBT-tolerancia és a 

gazdasági fejlődés közötti kapcsolatot feltárni. 

Összegezve a modernizációs tézis alapján a magasabb gazdasági fejlettségi szint hatására nő 

a tolerancia, míg az empirikus kutatások alapján egy fordított kauzalitás is kirajzolódik, misze-

rint a nagyobb fokú inkluzivitás járul hozzá a gazdasági teljesítmény fokozásához.  Azaz ezek 

alapján az feltételezhető, hogy a tolerancia és a gazdasági fejlődés egymást kölcsönösen erősítik. 

ANYAG ÉS MÓDSZER 

Három mutatót használtam fel a gazdasági fejlettség, teljesítmény mérésére: az egy főre jutó 

GDP-t (EUROSTAT, 2022), az Emberi Fejlettségi Indexet (HDI) (UNITED NATIONS, 2020) 

és a közvetlen külföldi befektetéseket (FDI) (UNCTAD, 2021).  

A tolerancia mérésére három különböző indexet számítottam: az LMBT-jogok indexét, az 

LMBT attitűd indexet és az aggregált LMBT indexet. Az LMBT-jogok indexe az LMBT-

jogokat, a formális intézményeket méri, ezt a GBGR, GBTR és a Rainbow indexek számtani 

átlagaként számítottam ki (F&M COLLEGE, 2019; ILGA-EUROPE, 2020). Az LMBT attitűd 

index az LMBT-személyekkel kapcsolatos attitűdöket és a közvéleményt írja le, ezt az LGBT 

equality index, a Welzel-index és az Equaldex közvélemény mutatójának a számtani átlagaként 

számoltam (EQUALDEX, 2022; WORLD VALUES SURVEY, 2020). Végül, az aggregált 

LMBT indexet úgy számítottam ki, hogy az LMBT-jogok indexét súlyoztam az LMBT attitűd 

indexszel, majd az egyes országok eredményeit a német érték százalékában fejeztem ki (mivel itt 

volt a legnagyobb a súlyozott érték). Az aggregált LMBT indexet azért hoztam létre, mert ez 

átfogóbb képet ad a toleranciáról, tekintve, hogy mind a formális intézményeket – a tolerancia 

objektív dimenzióját –, mind az attitűdökre vonatkozó adatokat – a tolerancia szubjektív dimen-

zióját – magában foglalja. Úgy gondolom, hogy ez utóbbi mutató képes igazán visszatükrözni az 

LMBT-emberek toleranciával kapcsolatos tapasztalatait. 

A fent említett gazdasági- és toleranciamutatók között regressziót számoltam a Microsoft 

Excel segítségével, ahol a p-értéket használtam döntési kritériumként. 
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EREDMÉNYEK 

Elsőként az egyes országok aggregált LMBT indexét szeretném bemutatni, ugyanis ez alap-

ján válaszolható meg az a kérdésem, hogy szignifikánsan eltér-e a volt-szocialista és a nyugat-

európai országok LMBT-toleranciája. Az 1. ábra alapján egyértelműen kijelenthető, hogy a volt-

szocialista országokban alacsonyabb a tolerancia, azaz a modernizációs folyamatot valóban 

lassította a szocializmus kulturális hatása. 

  

1. ábra: A közép-európai országok aggregált LMBT index értéke 
Forrás: F&M College (2019), ILGA-Europe (2020), Equaldex (2022), World Values Survey (2020) alapján 

saját szerkesztés 

Az alábbi ábrákról (2-3. ábra) leolvasható, hogy az LMBT-tolerancia mind az egy főre jutó 

GDP-vel, mind a HDI-vel nagyon erős kapcsolatban van. Ez azzal magyarázható, hogy a gazda-

sági fejlettséggel párhuzamosan kialakuló magasabb képzettségi szint az intézményrendszert 

demokratikusabbá és inkluzívabbá teszi, amiből logikusan következhetnek az LMBT-jogok is. 

Sőt az erősebb demokrácia azt is lehetővé teszi, hogy a szabadságjogok érvényesüljenek, így 

pedig a társadalmi közvélemény is javul a diverzitásnak való nagyobb kitettség révén. Az okta-

tás azonban magában is előnyösen hat a társadalmi attitűdökre, hiszen ennek következtében az 

egyének értékrendje elmozdul a posztmodern, poszt-materiális értékek felé (mint pl. tolerancia, 

nemek közötti egyenlőség, kisebbségi jogok, önkifejezés).  

Mindazonáltal, fordított ok-okozati kapcsolatot feltételezve is alátámaszthatók a kapott 

eredmények. A nagyobb tolerancia ugyanis bizonyítottan hozzájárul a szakképzett, tehetséges 

munkavállalók bevonzásához és megtartásához, valamint a termelékenység, az innováció és a 

versenyképesség fokozásához, sőt az FDI beáramlás és a vállalatok jövedelmezősége is maga-

sabb az inkluzív országokban. A nyitottság alacsony szintje viszont épp ellenkező hatásokkal 

bír: alacsonyabb GDP és termelékenység, fokozódó brain drain, kevesebb FDI és pénzügyi tá-

mogatás, romló nemzeti hírnév (TARNÓCZI, 2022). 
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2. ábra: A GDP/fő és a tolerancia kapcsolata 
Forrás: Eurostat (2022) alapján saját szerkesztés 

 

3. ábra: A HDI és a tolerancia kapcsolata 
Forrás: United Nations (2020) alapján saját szerkesztés 

Végül azt is megvizsgáltam, hogy igazolható-e Közép-Európában az az állítás, hogy az into-

leráns országokba számottevően kevesebb FDI áramlik. Mint ahogyan a 4. ábrán is látszik, 

Közép-Európában nincsen statisztikailag szignifikáns kapcsolat a tolerancia és az FDI között. 

Ennek több okát tudtam azonosítani. Elsőként azt emelném ki, hogy a mindenkori befektetőknek 

a költség és a szakmai tudás a két legfontosabb faktor a befektetési helyszínek kiválasztásakor, 

nem pedig az LMBT-jogok. Másrészről azt is érdemes megjegyezni, hogy az LMBT-barát válla-

lati politika kétélű fegyver: egy konzervatív országban a profit csökkenéséhez is vezethet, míg 

egy liberálisabb országban épp ellenkező hatást válthat ki, sőt az employer brandingre is pozití-

van hathat. Végül azt is megemlíthetjük, hogy egy-egy országon belül sem homogén az LMBT-

politika, így a befektetők is céljaiknak megfelelően tudnak helyszínt választani. Például Len-

gyelországban is megfigyelhető, hogy a tech, innovatív és kreatívabb iparágak a nyitottabb, 
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fiatalosabb helyekre települnek, mint Varsó, míg a gyáripari vállalatok sokkal inkább a konzer-

vatívabb régiókat részesítik előnyben (SHEHADI – MERWE, 2021). 

 

4. ábra: Az FDI és tolerancia kapcsolata 
Forrás: UNCTAD (2021) alapján saját szerkesztés 

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK 

A kutatásom során tehát sikerült empirikusan igazolnom a modernizációs tézist Közép-

Európa országaira nézve, hiszen a magasabb egy főre jutó GDP-vel és magasabb HDI-vel ren-

delkező országok toleranciája is szignifikánsan nagyobb volt. Következésképpen, minden or-

szágban van esély arra, hogy megvalósuljon az LMBT-közösség és más kisebbségek emancipá-

ciója, amint már a lakossága jólétben él. Ugyan a poszt-szocialista országok társadalmi moderni-

zációja kissé lassabb, de itt is megfigyelhető az a tendencia, hogy a fejlettebb országokban (pl. 

Csehország, Szlovénia) folyamatosan bővülnek az LMBT-jogok és a társadalmi értékrend is 

fokozatosan felzárkózik. Ez valószínűleg annak köszönhető, hogy a jólétben élő társadalmakban 

a poszt-materiális szükségletekre már nagyobb hangsúly helyeződik, emiatt kerül előtérbe az 

önmegvalósítás, a tolerancia, a kisebbségi jogok és a társadalmi egyenlőtlenségek csökkentése 

(INGLEHART – BAKER, 2000). 

Azonban más tanulmányok arra is rávilágítottak, hogy a nagyobb LMBT-tolerancia hatására 

is nőhet a gazdasági fejlettség. Ez tehát azt jelenti, hogyha nő a tolerancia a vizsgált országokban 

az majd pozitív hatással lesz a gazdasági teljesítményükre is, ez viszont szükségszerűen még 

toleránsabbá teszi majd őket – azaz, tulajdonképpen kölcsönhatásban van a tolerancia és a gaz-

dasági fejlődés. 

Azt viszont nem tudtam alátámasztani, hogy az intoleráns közép-európai országokba számot-

tevően kevesebb FDI áramlik, mint a toleránsokba. Ez legfőképpen azzal magyarázható, hogy a 

munkaerő szakképzettsége és a költségek az elsődleges szempontok, amikor befektetési hely-

színt választanak, nem az LMBT-tolerancia. Habár érdemes megjegyezni, hogy egyre több vál-

lalat vállalja fel publikusan az LMBT-jogok támogatását. Azonban ez főként csak belső vállalati 

irányelvek, véleménynyilvánítások formájában jelentkezik, nem feltűnő cselekedetekben 

(SHEHADI – MERWE, 2021). Olyanról még nem nagyon hallhattunk, hogy egy cég az LMBT-

intolerancia miatt ne fektetett volna be egy országba, azonban az alacsony tolerancia semmikép-

pen sem teszi vonzóbbá a kérdéses országot. Azaz, ha egy ország inkluzívabb lesz az LMBT-
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közösséggel szemben, az vagy nem hat majd az FDI-ra, vagy ha a tolerancia a külföldi vállalat 

érdekeivel egybevág, akkor még növelheti is azt. 

A modernizációs tézis alapján ugyan a gazdasági fejlődés hat a toleranciára, azonban ahogy a 

bevezetésben is utaltam erre, a tolerancia is visszahathat a gazdasági teljesítményre, így feltéte-

lezem, hogy kölcsönhatásban vannak. Azaz, javaslatként azt fogalmaznám meg, hogy mindenki-

nek biztosítsuk az esélyegyenlőséget, így nemcsak az egyéni jóllét fog javulni, de a gazdasági 

fejlődést is felgyorsíthatjuk. 
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